

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera, trimestre, 3, 50

Director: Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 6, Redacción e Imprenta: San Agustín, número 7

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

La campaña antialcohólica

Entre las numerosas leyes de reforma social estudiadas por el parlamento británico en la actual legislatura, hállase el «bill» relativo a las tabernas y «bars».

Dicho proyecto de ley, patrocinado por Mr. Asquith, prevé la supresión con derecho a indemnización, de 82.000 establecimientos de bebidas, de las 100.000 que existen en Inglaterra y el país de Gales.

Tiende el «bill» a atajar los inmensos daños del alcoholismo de un modo mucho más efectivo que todos cuantos vienen empleando el «Ejército de Salvación» y las numerosas sociedades de templanza que funcionan en el Reino Unido. Ese medio es la supresión gradual de las licencias concedidas a los taberneros para la venta de bebidas alcohólicas.

En el plazo de 14 años quedarán cerradas 32.000 tabernas y «bars», no concediéndose nuevas autorizaciones de aperturas desde la promulgación de la ley. Esta contiene además numerosos artículos prohibiendo la admisión en las tabernas y «bars» de niños menores de 10 años, y reglamenta la cantidad de bebidas que esos niños han de consumir, con la aquiescencia de sus padres.

La semana en la Bolsa

Los sucesos de Marruecos, no han producido una perturbación sensible en el mercado bursátil, contra lo que algunos espíritus recelosos anunciaban. Continúa persistiendo la buena orientación. Hay falta de negocio, como generalmente ocurre en las temporadas de verano, pero a pesar de todo lo que en familia y al oído se murmura, respecto a la excesiva elevación de los valores públicos, nadie quiere ofrecérselos a la venta, y por lógica consecuencia la cotización va subiendo sin que sea obstáculo para ello la falta de negocio.

nota aguda puede afirmarse que se pasan los días sin que se publiquen cotizaciones oficiales. Por regla general, la Denda interior al contado señala tipos más altos que la cotización a la fecha, circunstancia que permite mejorar las posiciones con una doble de cinco céntimos para el alista facilitándole el medio de liquidar a tipos más bajos que los del contado. En las primeras operaciones el próximo la doble ha oscilado entre 20 y 25 céntimos, circunstancia que parece ser un indicio de la firmeza de los cambios y de la imposibilidad de que produzca una baja en condiciones normales. Por ahora dentro de la habitual escasez del negocio, abunda el dinero con fuerza suficiente para seguir mejorando todos los valores.

El interior a fin de mes, cuando al principio de la semana fueron conocidas las noticias de Marruecos, perdió 15 céntimos, publicándose a 83'80, pero luego se repuso con notable ventaja cerrando los títulos de la serie B a 84'25. Las series inferiores aparecen muy ofrecidas, publicándose a 87'15 y a 87'20. Estas primas extraordinarias en los títulos pequeños, exceden de 3'45 por 100, sin que nunca hasta ahora se hubiese conocido un fenómeno semejante.

El Amortizable viejo ha recuperado en 10 días la totalidad del cupón cobrado el 16 y cierra cotizándose a 101'55 y 65, según la serie.

Por contra el amortizable al 4 por 100 en los primeros días de la semana mostraba pesadez, tal vez a consecuencia del exceso de actividad que produjo la demanda de papel para los depósitos del concurso referente a la construcción de la escuela.

En la sesión del sábado, toma inesperado incremento y cierra con avance de 30 céntimos al cambio de 89'90.

En el grupo bancario se acentúa la firmeza a la vez que la falta de transacciones. El Banco de España se mueve entre 43'49 y 45'0 último cambio. El hipotecario cierra a 22'60 sin notable alteración.

El Hispano-americano en una sola publicación queda cotizado a 149'50.

Los Tabacos, pesados, negociándose en series de dos y tres acciones, se ofrecen a 399.

Los Altos Hornos respondiendo al movimiento alista de la plaza de Bilbao se elevan desde 280 hasta 285.

Las azucareras, notablemente animadas y en alza, cotizándose las preferentes a 105'75 y 106'25 lo mismo al contado que a la liquidación. Para el próximo ofrecen beneficio de 50 céntimos. Las ordinarias cierran a 42'50 y las obligaciones a 103'75 último cambio.

Los francos flojos durante la mayor parte de la semana, se elevan por las necesidades de fin de mes y cierran a 12'10 intervenidos por el Tesoro.

En París el Exterior español influido por la tendencia general cierran a 98'15, después de haber alcanzado el tipo 96'35.

Los ferrocarriles españoles, botizan favorablemente las mejoras del cambio internacional.

JOSÉ M. DE AREVALO

La cuestión de los duros

Según manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda, para evitar dificultades al comercio, el Banco no entregará duros de los cuños del 96, 97, 98 y 99 hasta que haya sido hecha la clasificación de los mismos y separados los malos de los buenos. En las entregas se dá preferencia a los duros de Amadeo, Gobierno provisional y Alfonso XII, y sobre todo procura dar duros viejos con señales de continua circulación.

DE FERROCARRILES

Nuevos servicios

La Compañía del Ferrocarril del Norte anuncia al público el restablecimiento de la circulación de los segundos expresos entre Irún y Madrid y Madrid Hendaya, que habían sido suprimidos a principios del mes actual.

El expreso de Irún a Madrid circulará diariamente a partir del día 31 del actual, saliendo de Irún a las 4 de la tarde para llegar a Madrid a las 10, 26 de la mañana siguiente.

El expreso de Madrid a Hendaya saldrá también diariamente y a partir del día 30 de la primera de las citadas estaciones a las 5, 5 de la tarde y llegará a Hendaya a las 9, 51 de la mañana siguiente.

La misma Compañía ha establecido un servicio de viajes diarios con extraordinaria rebaja de precios para Irún, San Sebastián y otros puntos de la costa cantábrica.

Este servicio dará comienzo el día 1.º del próximo mes de Septiembre, terminando el 30 ambos inclusive.

El billete de ida y vuelta de Madrid a San Sebastián e Irún, costará 35 pesetas en 2.ª clase y 20 en 3.ª

Los billetes serán válidos para

30 días y no dará derecho a detenerse en otra estación intermedia que en la de Zamarraga.

El viaje podrá efectuarse en el tranvía y en los dos mixtos por los poseedores de billetes de 2.ª clase y únicamente los dos mixtos por los viajeros de 3.ª clase.

El viaje de los Reyes

Un despacho de San Sebastián recoge algunos rumores referentes a las fechas de los próximos viajes de los reyes.

Según el despacho aludido, don Alfonso y su esposa regresarán de Inglaterra el 2 ó el 3 del próximo Septiembre, permaneciendo en San Sebastián hasta el día 15.

Los reyes marcharán luego a La Granja, donde quedará S. M. El rey volverá a la capital donostiarra, asistiendo al concurso hípico, y a primeros de octubre marcharán a Viena.

A su regreso se detendrán en Zaragoza y en Barcelona, encontrándose en la primera capital nombrada con el presidente de la vecina República.

Tres generaciones de artistas

Al transformar Zuloaga el ruinoso y abandonado templo de San Juan de los Caballeros, dándole condiciones para estudio de pintor y para taller de cerámica, reunió multitud de ejemplares fragmentarios de frisos, chapiteles, esculturas que fueron a dar carácter de museo a su estudio.

Bajo múltiples capas de cal descubrió lienzos de pared magníficamente pintados y obras primariamente ejecutadas en piedra.

Construyendo en una de las capillas laterales una mufla, un horno para esmaltar y otro horno pequeño para ensayos, deshicieron un sepulcro románico que encerraba los restos mortales de doña Angelina de Grecia, hija de reyes, mujer del príncipe segoviano don Juan Contreras. El esqueleto de doña Angelina, completo y muy bien conservado, proyecta Daniel Zuloaga armarlo y colocarlo en su estudio, con copia exacta de la inscripción que aparece en la lápida que cubría el sepulcro. De este modo la que en otras épocas sirviera como dama en justas, bañes y torneos, viene en nuestros tiempos a presidir los objetos de arte y demás cachivaches de valor que decoran el estudio de Zuloaga.

Desbrozando uno de los ángulos exteriores del templo, tropezaron con el osario que encerraba los restos de tantos y tantos nobles linajes segovianos...

En insignificante volquete, el mismo que acarrea los escombros del derribo; cual si fueran escombros del derrumbamiento del templo que erigieran el orgullo de clase y las prerrogativas y privilegio de la época; acompañado tan sólo por humilde carrero, el peñero, el siervo, el esclavo, fueron conculcados cariñosamente al Cerro del Angel todos los huesos que un día sirvieron de andamiaje, a los poderosos, a los que por su proapia y ambiciones creyeronse tan omnipotentes como el Rey, sino más. Si la educación del carrero la hubiese permitido, dignas de conocerse serían las reflexiones que cruzarían por su mente condensadas en esta exclamación: ¡Misericordia humana! ¡Vanitas vanitatum!

Actualmente se ocupan los albañiles en transformar el Sagrario en amplio estudio, que inaugurará en el mes de Septiembre venidero Ignacio Zuloaga, pintando un cuadro digno de él y de su justa fama.

Junto a la mufla vimos los trozos, a molde perdido, de una obra escultural de Daniel Zuloaga, destinada a ornamento de la fachada del palacio que, para «Escuela de Artes y Oficios, Museo y Biblioteca», se está construyendo en San Sebastián. Esta artística creación la constituye una cenefa de treinta metros de longitud y uno de anchura, compuesta por originales ménsulas que sostienen cintas y guirnaldas de entrelazadas frutas y flores, de alto relieve, y todo

esmaltado por procedimientos y métodos personalísimos de Daniel Zuloaga. Es una obra digna de verse y que llamará justamente la atención de los investigadores, por lo que facilitamos muy de veras al autor, augurándole triunfos, honra y provecho en cuantas obras de este género realice de las muchas que tiene encargadas.

Hablando de esto estábamos cuando pasó cerca de nosotros un muchacho cargado de esos azulejos blancos, pequeños, ligeros, de esos azulejos que las paletas de Daniel y Juanito transforman, con mágicas pinceladas, en verdaderos cuadros, llenos de vida, de irrisprochable dibujo, de tonalidades débiles que no dan lugar a la monotonía de los colores sin gradaciones, sin claro oscuro, cuadros que son ante todo de los de Rembrandt, aquel pintor tan célebre que pintó cual ninguno las negruras de la sociedad con su tenebrosa paleta.

A nuestras preguntas contestó Zuloaga con un simple ¡vamos! y nos dirigimos al estudio. En él nos enseñó velotícho bocetos para otros tantos *panneaux* que tiene encargados. Para ellos eran aquellos azulejos.

Uños, los destinados al Hotel del señor Smith, Arquitecto de Vigo, representan tipos y escenas de la playa, y otros, encargados por el «Café de Madrid», de la corte, contendrán bonitos paisajes.

Daniel Zuloaga, en vista del número de pedidos y encargos que recibe, piensa construir un gran horno y mufla en lo que fué presbiterio de San Juan, dando con ello trabajo a algunos obreros y ocasión para que suene el nombre de Segovia en el extranjero.

Todos cuantos cuadritos, medallones y objetos de mayólica ha puesto a la venta, fueron adquiridos para remitir al Extranjero, particularmente a Alemania.

Pronto nos visitará el gran pintor Ignacio Zuloaga, a quien prometemos una visita en los momentos que tenga de modelo al «botero».

F. NAVARRETE.

NUEVOS SERVICIOS TELEGRÁFICOS

Desde mañana quedará establecido el servicio telegráfico por conferencias de cuarto de hora desde Madrid ó viceversa, con las siguientes estaciones: Cartagena, Vigo, Jerez de la Frontera y Gijón.

El día 8 también comenzará el mismo servicio con Avila, Cáceres, Ceuta, Tánger, Ciudad Real, Orense, Guadalupe, León Lérica, Segovia, Zamora y Toledo.

Sucesivamente se irán abriendo a esta clase de servicio las demás estaciones de las capitales importantes.

Ingreso en los Institutos

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente real orden:

«Como quiera que, por la diversidad de disposiciones dictadas con diferentes fechas en la materia, han surgido dudas acerca del momento en que deba exigirse la justificación de la edad reglamentaria para ingresar en el Bachillerato, y exigiendo de modo expreso el artículo 28 del reglamento para el régimen y gobierno de los Institutos que esto tenga lugar como condición indispensable al indicado objeto, debiendo haberse cumplido diez años cuando el aludido ingreso, y prohibiendo dar curso a ninguna solicitud en oposición a ese terminante precepto, así como el otorgar la dispensa del mismo;

«Se mandó al rey (q. D. g.) se ha dignado disponer que en lo sucesivo se observe puntualmente lo prevenido a este propósito en el pre citado reglamento, acordando al propio tiempo, para evitar la perturbación que pudiera producirse en los casos en que ya se hubieran abonado los derechos correspondientes al antedicho ingreso, que se respeten los que conforme a las prácticas que al presente se venían observando, estuviesen ya satisfechos al tiempo de recibirse la «Gaceta» en que esta disposición se publique, en las localidades donde radiquen los establecimientos de enseñanza a que concierne.»

Después de esto, y mientras no se disponga otra cosa, será manester haber cumplido los diez años para poder ser admitido, cesando las disposiciones dictadas con más amplio criterio que autorizaban su ingreso siempre que se cumpliera dicha edad dentro del curso.

Noticias militares

Matrimonio

Se ha concedido licencia al capitán de Artillería don José Español y Villante para contraer matrimonio con doña María de los Dolores Vélez Ladrón de Guevara y Pimentel.

Instrucción pública

Actas de Inspección

Los maestros de Nava de la Asunción y Hontoria remiten el estado de Inspección en cumplimiento de la disposición vigente.

Actas de exámenes

El alcalde de Zamarramala, ha remitido a esta Junta provincial copia certificada del acta de exámenes verificados en aquel pueblo.

Licencia

Don Francisco Fernández, comunica que desde primero del próximo Septiembre, empezará a disfrutar de la licencia que le ha sido concedida.

DE LA PROVINCIA

Hallazgo de un moribundo

En el sitio denominado «Por dentro del camino de Segovia», término municipal de Cobos de Segovia, fué encontrado en la mañana del 23, junto a un muladar y a unos quinientos metros del pueblo, por el guarda municipal Dionisio Pajares, un hombre moribundo.

Personados en el lugar del suceso la Guardia civil del puesto de Sangaricia y Juez municipal, procedidos a las primeras averiguaciones, resultando ser el moribundo el vecino de aquel pueblo, Andrés Oabero Segovia, de 75 años de edad, viudo y pastor.

Junto a él se encontró un manto de su propiedad y cuatro sandías, y a algunos metros del lugar del suceso fueron también halladas otras seis sandías.

El Juez municipal ordenó fuese trasladado el Andrés a la casa de uno de sus hijos con quien vivía, falleciendo a los pocos instantes y sin haber podido declarar.

Hasta ahora se ignora la causa ó causas que hallan motivado la muerte del desgraciado Andrés.

A cobrar

Desde mañana queda abierto el pago a los perceptores de Clases Pasivas que tienen consignados sus haberes en esta provincia, en la siguiente forma:

- Día 1.º—Montepío civil y jubilados.
- Día 2.—Montepío militar.
- Día 3.—Retirados de Guerra.
- Días 4, 5 y 7.—Todas las nóminas sin distinción.

Debiendo exhibir la cédula personal correspondiente al presente año, los perceptores residentes en capitales de provincia.

Movimiento de viajeros

Después de haber pasado a Jul un breve temporada, hoy regresa a Madrid, nuestro querido amigo y paisano, el ilustrado Teniente Coronel de Artillería, D. León Martín Pinador, acompañado de su bella hija Guadalupe.

—Ha regresado de San Sebastián la familia del conocido abogado don Paulino Gómez del Pozo, encontrándose también entre nosotros su hijo Arcadio, primer teniente de Artillería.

Anoche salió para Cantalejo, nuestro querido amigo el ilustrado médico y director de la «Página Médica» de EL ADELANTADO, don Desiderio Martín Hurtado.

Ha regresado de Gijón, donde ha pasado la temporada veraniega la distinguida familia de nuestro particular amigo don Modesto Delgado.

Se encuentra en Segovia el ilustrado teniente coronel de Artillería, señor Bendito.

Después de pasar unos días en esta capital, ha regresado a Morón (Sevilla), el notario de aquella población y particular amigo nuestro, don Ramón de la Vega Arango.

Ha salido para Madrid, la distinguida señora doña Nicolasa Fraude, acompañada de sus sobrinos.

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Tomás Pelayo y señor; hermanos Calvo, señor Saavedra, don Ventura Mayado, don Javier Oñate é hijo, don Eduardo Alonso, don Ricardo Rodríguez é hijo, don Joaquín Garrido, don Evaristo Pabé, señor Morgado y esposa, don José Casado, don Fernando Amarico, don Manuel Alvarez, señor Pascual, y don Federico Laviña y familia.

Las fiestas de Catorceña

El sábado dieron principio las fiestas de la Catorceña de San Facundo, con baile de rueda en la plazuela de este nombre, celebrándose por la noche una animada verbena.

Ayer, á la nueva y media de la mañana salió la procesión de la Iglesia de la Santísima Trinidad, dirigiéndose al sitio donde estuvo erigida la Iglesia de San Facundo, donde se cantó un motete y continuando hasta Corpus, celebrándose allí misa solemne y regresando á la iglesia de la Trinidad.

En la procesión, que presidía el Alcalde señor Rodríguez Fraile, figuraban distinguidas personas. También asistió una escogida banda de música.

Por la tarde celebróse animado baile de tamboril en la plazuela de San Facundo. Los jóvenes de este barrio organizaron también un gran baile en el salón de «La Góndola Azul», que se vió muy concurrido.

Hoy se ha celebrado la fiesta religiosa de parroquia.

SUETOS

De días

Hoy celebran la fiesta de sus días la marquesa viuda de Lozoya, señoras de Guisán, Borde, Moya Francés, y Larros (don Federico); y los señores de Rexach, Maltrana, Carballo, Alvarez y otros.

A todos les deseamos muchas felicidades.

Billetes de andén

Según noticias llegadas hasta nosotros, dentro de pocos días será preciso para entrar en los andenes de esta estación férrea, proveerse de billete.

Muy de veras lamentamos esta disposición que viene á causar al público segoviano nuevas molestias, con prohibiciones que solo se mantienen en las grandes capitales.

El sábado á las seis de la tarde, fué conducido al cementerio, el cadáver de la respetable señora doña Catalina Carretero, esposa del catedrático de este Instituto, don Ignacio Arévalo.

Al triste acto, asistió numeroso acompañamiento, dando así una consoladora prueba de simpatía á la familia de la finada.

Al señor Arévalo y á sus hijos reiteramos nuestro pésame, por la pérdida irreparable que les aflige.

Las horas de clase en las escuelas

Teniendo en cuenta que los locales en que se hallan instaladas las escuelas de primera enseñanza carecen generalmente de condiciones pedagógicas y que el mes de Septiembre es uno de los favorables al desarrollo de determinadas enfermedades entre los niños, la Junta de Instrucción pública de la provincia ha acordado que durante los quince primeros días del expresado mes queden reducidas las horas de clase en las escuelas públicas á las de la mañana, dando principio á las ocho y finalizando á las once.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Leonor Asurmendi Mendizábal, madre del Director que fué de la Banda de la Academia de Artillería y estimado amigo nuestro don Ildefonso Urizar, á quien con tal motivo expresamos la más sincera expresión de nuestro sentimiento.

De Pósitos

Ha sido nombrado agente ejecuti-

vo para los Pósitos de Oúllar y Pecharramán, respectivamente, don Federico Genovés Bernal.

También ha sido nombrado agente ejecutivo para los Pósitos de Cabezeña, Cantalejo, Cerezo de Arriba y Orejana, don Santiago Marina Yagüe.

Juzgado Municipal

Registro civil

Se han inscrito las partidas de nacimiento de Juana Moro Barroso, Consuelo Torres Casasampere y Mariano Granizo Valandén.

Defunciones, la de la religiosa Sor Josefa Tejerías Arzuaga, de 30 años.

Casa de socorro

Llevamos dos días sin que en Segovia se haya registrado accidente alguno desagradable que precisara la asistencia en este establecimiento.

Vacantes

Por defunción del que la desempeñaba se encuentra vacante la plaza de médico del pueblo de Paradinas, dotada con 750 pesetas anuales.

Las solicitudes en el término de un mes.

VINOS FINOS de

Jerez, Sanlúcar y Montilla

«S. TENORIO»

PUERTO DE SANTA MARIA

JEREZ DE LA FRONTERA

REPRESENTANTE EN SEGOVIA

D. Maximino Alvarez

GASCOS, 11

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el celoso Ingeniero Jefe de la sección agronómica de esta provincia, don Ramón Gómez Landero, recibiendo con tal motivo muchas felicitaciones y obsequiando espléndidamente á todo el personal afecto á dicha dependencia.

Reciba también el señor Landero, nuestra afectuosa felicitación.

Secretarías vacantes

Se encuentran vacantes las secretarías de los Juzgados municipales de Donhierro y Morales de Oúllar, las que se proveerán en el plazo de quince días.

LOS CÓLICOS, DIARREAS y ENTERITIS agudas y crónicas que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, con la Estomacalina Aifajeme, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago é intestinos que ha sido ensayado con imponderable buen éxito en la mayoría de los hospitales de España.

De venta, en las principales farmacias.

Denuncias

Por haber sido sorprendido en el río «Polanco» pescando sin autorización ha sido denunciado ante el Juzgado de Cabañas, un vecino de Cantimpalos.

También por infracción de la ley de caza han sido denunciados varios vecinos de San Ildefonso.

Pastoreo abusivo

Por pastoreo abusivo han sido denunciados varios vecinos de Castillejo y Losana.

Jaquecas, neuralgias, dolores de nuca y nerviosos, se curan en el acto con la Migraulina Sacristán. Seis reales caja.

Hernias

(QUEBRADURAS)

Desviaciones de huesos de la columna vertebral, espaldas, piernas, matriz.

Brazos y piernas artificiales

Visita Ortopédica especial en Segovia los días 2 y 3 de Septiembre

(HOTEL BURGALÉS)

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gabinete, llegará á Segovia y recibirá de once á seis los días 2 y 3 en el Hotel Burgalés; á los herniados y deformes de huesos que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Visita Ortopédica en Segovia los días 2 y 3 de Septiembre en el Hotel Burgalés.

En Madrid, en el gabinete del Médico Especialista. Preciosos, 34 y 36.

Gabinete Mecanoterápico de Madrid

A CARGO DE D. T. SERNA

Se advierte al público que esta consulta que hace 9 años viene dándose mensualmente, nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

Alcance de Madrid

(Por teléfono) 5 tarde.

Subasta desierta

Esta mañana se ha celebrado en el ministerio de Marina la subasta para las obras del antedique del puerto de Cádiz.

No se presentó postor alguno.

Habla La Cierva

Ha dicho el señor La Cierva que continúa la campaña contra los falsificadores de monedas.

En Bilbao y Granada han sido detenidos varios agentes que se dedicaban á favorecer la emigración clandestina.

El viaje del Rey

Según manifestaciones del Ministro de la Gobernación, el rey no regresará á España tan pronto como suponen algunos periodicos.

Billetes falsos

En Madrid ha sido detenida una mujer que se dedicaba á cambiar billetes falsos de 50 pesetas.

En el momento de ser detenida tenía uno en su poder, y al ser trasladada á la Comisaría, se tragó el billete falso.

Buque con dinero

Ha llegado á Coruña, procedente de América, el vapor «Reina Cristina» con doce mil duros en monedas de cinco pesetas, con objeto de canjear, lo que se cree no podrá llevar á efecto.

La lotería

Se ha celebrado en la Casa de la Moneda el sorteo de la lotería, habiendo correspondido los tres primeros premios á los siguientes números y poblaciones:

Primer premio, 26.496; en Madrid, Bilbao y Cartagena.

Segundo, 25.198; en Bilbao, Sevilla y Valencia.

Tercero, 10.392; Madrid, Valencia y Palma de Mallorca.

En San Sebastián

La Reina Cristina dió esta mañana su acostumbrado paseo, y después recibió en audiencia al Cardenal Sancha, que llegó hoy á aquella capital, de donde saldrá en breve para Londres, con objeto de asistir al Congreso eucarístico.

El ministro de España en Marruecos señor Merry del Val, y el señor Allendesalazar estuvieron en Palacio complimentando á la Reina madre.

Después celebraron una detenida conferencia.

El ministro de Estado regresó hoy al lado de su familia, á Guernica.

Hay mucha animación para el concurso hípico.

También han llegado varias canoas automóviles de las que han de tomar parte en las regatas que empezarán mañana á las diez y media.

Esta mañana ha habido gran alarma por correr la noticia de

que había descarrilado el tren correo.

Afortunadamente el rumor no se ha visto confirmado.

Diligencia volcada

Según dicen de Villaviciosa de Olón, en el puente de Guadarrama, ha ocurrido un lamentable suceso á causa de haber volcado una diligencia que hace servicio entre Madrid y San Martín de Valdeiglesias.

Catorce viajeros que ocupaban la diligencia, fueron arrojados violentamente contra la carretera, resultando heridos de algún cuidado, siete de ellos.

El que se encuentra más grave, es un soldado que se dirigía á Madrid á pasar la revista de comisario y que sufrió la fractura completa del húmero izquierdo.

El vuelco fué ocasionado por haberse roto el eje de una de las ruedas posteriores.

Los viajeros que salieron ilesos, han marchado á Madrid á protestar de las malas condiciones en que se hace el servicio de coches entre Madrid y San Martín de Valdeiglesias.

En Barcelona

Esta madrugada ha fallecido Isidro Cercas, cofrade que fué de la Paz y Caridad en la ejecución de Juan Rull.

Ha muerto á consecuencia de la impresión que le produjo aquel acto.

Durante cuatro horas ha estado declarando en el juzgado el dueño de los talleres de fundición, de donde se supone fueron extraídos los aparatos de la bomba que explotó últimamente en un vapor del puerto.

Durante la noche anterior se hicieron algunos registros domiciliarios, ignorándose el resultado.

Ayer tarde se elevó un globo tripulado por un intrépido aeronauta, en el Tibidabo.

Descendió bastante en San Cucufate y allí volvió á elevarse, arrastrando á un espectador que se había asido á la barquilla.

No se tiene noticia del globo ni de los tripulantes.

La Concepción

Plaza Mayor, 44 y 45.—Segovia

Gran surtido en portamonedas y bolsos para señoras, petacas, tarjeteros y boquillas.

Gran variedad en medallas, cadenas y collares, última novedad.

Objetos para regalo de gran fantasía.—Escribanías, espejos, pilas.—Prensapapeles, rosarios y devocionarios.

Artículos para Iglesia é imágenes de todas clases.

Papelaría, objetos de escritorio y juguetes.—Postales de todas clases.

Academia preparatoria

PARA

CARRERAS MILITARES

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE ARTILLERÍA RETIRADO

D. EMILIO MORENO

Y LOS CAPITANES

DON PEDRO MENDEZ Y DON EMILIO RAMBAUD

(PREVIO PASE A SUPERNUMERARIOS)

El 1.º de Septiembre empieza un nuevo curso de todas las asignaturas que constituyen el curso.

Pídanse reglamentos, Travesía 2.ª de San Agustín, núm. 3.

Un dependiente de una tienda de San Martín de Provensals, que había sido despedido, entró en la tienda armado de puñal, y asesinó á la portera.

BOLSA

COTIZACION DE HOY

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for anterior, Amortizable al 5 por 100, Acciones del Banco, and Acciones de Tabacos.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for París á la vista and Londres á la vista.

QUERRA.

OPOSICIONES

AL

Cuerpo de Topógrafos

En la Academia Manjarrés-Ortega, empieza el 1.º de Septiembre, en sección especial, la preparación para el ingreso en dicho cuerpo, en las próximas oposiciones.

Pídanse reglamentos

NITRATO DE SODA

como abono químico

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á don Juan Gavilán, Delegado en España del Permanent Nitrate Committee, Jovellanos, 5, Madrid.

Se alquila

un salón amueblado para sociedad, bodas y bailes. Hay manubrio oculto música moderna.

CAFÉ DE SAN FRANCISCO

Venta

Se hace de un piano de manubrio en buenas condiciones con su carro para poder ser transportado.

En la administración de este periódico darán razón.

VENTA

Se hace de varias fincas de labor en los términos de Valseca, Encinillas, Roda y Hontanares, en número de 150 obradas de 1.ª, 2.ª y 3.ª calidad.

Del precio y condiciones, informarán en la calle de Velarde, (Calle de la Vieja), 4.

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

31 Agosto 1908.

Director: JOSÉ RODAO

COLABORADORES

Alonso Cortés (N)
Alonso y Mercha (A.)
A. J. (Ricardo)
Amadís
Asu (Vital)
Blasco (Daniel)
B. Belmonte (M. R.)
Burría (José)
Caipo Moreno (José)
Caipo (Carlos)
Cano (Francisco)
Cassal (Alberto)
Casual (Segundo)
Cito (Martín)
Cromo (Isidoro)
Dejado (Sinesio)
Días Escobar (Narciso)
Girani (José)

Gabalón (Luis)
González-Rigoberto
Hernández (Isidoro)
Hernández Luquero
Huelva (Joaquín)
Lassa (Manuel)
Miranda (Carlos)
Muro (Rómulo)
Pérez Zúñiga (Juan)
Quemada (Pedro de)
Ory (Eduardo de)
San Román (Miguel)
Soriano (Manuel)
Torromé (Rafael)
Velaz (Dario)
Vergara (Gabriel M.)
Zorruga (Miguel de)
Zurita (Marciano)

DE LUNES A LUNES

Tamboril y dulzaina.

EL ADELANTADO está de Catorceña. Esa fiesta, instituida por la devoción segoviana, corresponde este año a nuestra parroquia y a la misma puerta de la redacción, donde escribo estas cuartillas, hemos tenido verbenas con farolillos de colores, y con el obligado piano de manubrio. Por la tarde, minutos antes de entrar en prensa el número, penetran por la ventana, en atronador torrente, las chillonas notas de la dulzaina y las graves y monótonas del tamboril y como la humanidad es de suyo retozona y alegre, hay momentos en que siente uno irresistibles deseos de dejar la pluma para lanzarse a los placeres de la jota, con el primer cajista que se encuentre a mano. Desgraciadamente, el trajín periodístico de última hora no nos permite, ni a redactores ni a cajistas, esas expansiones coreográficas y tenemos que reprimir nuestro júbilo, mientras la dulzaina parlanchina y alegre congrega con sus agudos sonos a la juventud bulliciosa y sedienta de placeres...

Habrán quien crea que cuatro farolillos de papel y un tamboril y una dulzaina no son elementos bastantes de animación y de regocijo, pero no pensarán así las mozas y los jóvenes que en estas tardes de Catorceña bailan hasta sofocarse, frente a nuestra redacción, en esos precisos instantes en que otros sudamos tinta. Nosotros desde la silla de trabajo evidiamos a esa juventud que baila y se divierte dando vueltas bajo las acacias de nuestra plaza. Siempre es más grato bailar al son del tamboril, que pasarse la vida tocando el bombo, para que bailen otros...

¡Echa usté adoquines!

Los festejos populares de la Catorceña han venido a apartar nuestra imaginación por unos días de las enormes barricadas de adoquines que desde hace más de un mes vienen agrupándose frente a la redacción, constituyendo una verdadera asamblea de adoquines. Nosotros hemos asistido a reuniones de toda clase y estamos acostumbrados a ver muchos adoquines reunidos, pero tantos como ahora se amontonan ante nuestra vista, no hemos contemplado nunca.

Suponemos que el Ayuntamiento piensa empedrar la calle, —que buena falta la hace,—pero lo que no acertamos a comprender es por qué se han amontonado los adoquines con tanta anticipación, si el adoquinado no ha de comenzar todavía. Eso es indudablemente para dar tiempo a que algunos desahogados vayan llevándose poco a poco los adoquines a sus casas, como está sucediendo, aun cuando tampoco esto acabo de comprenderlo.

Porque no sé a qué conduce el cargar con un doquín, cuando hasta los hay que andan solos y pueden utilizarse en cuanto uno los necesite.

Lo de los duros

Dicen los financieros, que ya ha quedado solucionado el conflicto de los duros. Pero eso no es verdad. Porque ese conflicto, pavoroso, imponente, aterrador, sigue en pie para la mayor parte de los españoles. Es decir, para todos los que no tenemos duros sevillanos. Ni de los otros.

PEPE.

MUJER FEA

Tentado por el demonio, tuvo un paleta la idea de pedirle a San Antonio que le diese mujer fea.

—Una fea recatada pídotte, mi protector, y si es muy adinerada—decía—tanto mejor.

«La quiero fea, porque libre estaré de desvelos, ni tampoco sentiré el agujero de los celos.»

El paleta insistió tanto en pedir lo que quería que, por fin, cansado el Santo, le otorgó lo que pedía.

Por poder, sin conocer a su novia, se casó, y va el lector a saber lo que al hombre le ocurrió.

Fué a la estación de la villa movido por el deseo de abrazar a su costilla, que llegaba en el correo.

No tardó el tren en llegar; pero nada más el busto de su mujer al mirar, casi se muere del susto.

Flaca, chata y sin tener cabello ni dentadura, la pobre, más que mujer, era una caricatura.

Huyendo de su costilla igual que un gamo, el maldito no paró hasta la capilla de San Antonio bendito.

Y allí, tenaz en su idea, dijo, quejándose al Santo: —Yo te pedí mujer fea; ¡pero, caramba, no tantol!

J. F. S.

Impresiones de un viaje

TIERRAS Y CORAZONES

El tren se detiene frente a una estación silenciosa; una de esas estaciones olvidadas y humildes, que ofrecen al viajero observador una placidez lenta y amable. Al otro lado de la vía, se recuesta sobre una loma el pueblecillo, sobresaliendo por cima de los tejados rojeantes la aguja ativa de una torre que remata en cruz, y cuya veleta gira loca como corazón de mujer voluble. Hay cerca de la estación una fábrica de donde llegan traqueteos de martillos y rodar de volantes, y allí se yergue una chimenea negruzca que lanza a los aires recias bocanadas de un humo espesísimo y pardo, con el que se desflora la pureza azul de los cielos.

Más allá de las casas grises, dilátanse las llanuras donde la mies amarillea con una monotonía persistente y cansada; todo el páramo, hasta que la vista se pierde en el confín del horizonte, es de color de miés.

Se exhala de la tierra, entre el polvillo que el aire sacude, un vaho de sed; porque están los campos resechos, heridos por hendiduras y grietas, áridos de agua que este año no bajó a tiempo para fertilizar los trigales y los viñedos, ni para esponjar la tierra dura y apelmazada. Presenta la campiña la desolación infinita de un yermo y están las espigas sin grano, como almas sin amor.

La estación no tiene el aspecto severo y rígido de otras, ni hay en ella gruesos montones de materiales, ni largas hileras de vagones en reconstrucción, ni muchedumbre de empleados, ni fragores de industria.

Es un edificio de un sólo piso, pintado de rojo y en cuyas ventanas, adornadas de cortinillas blancas véanse tiestos de flores pomposas y espléndidas. Rodea la casa un jardincillo florido y atrayente, en cuya verja de madera se entrelazan y retuercen unas enredaderas que dan unas flores azules y sencillas.

Todo en el jardín, como en las plantas de los tiestos, es lozano y de vigorosa floración, porque hay una gentil muchacha que lo cuida y lo riega. La jardinerita tiene apenas quince años, y es morena, graciosa, esbelta y con los ojos muy negros y muy habladores, que son una perpétua y dulce invitación a la alegría de amar y de vivir mucho para amar mucho tiempo.

Y he averiguado más, en los pocos minutos que se detuvo el tren en la estación quista. He sabido que hay en aquel pueblo un poeta que fué excéptico y burlón para con el ceguezuelo tirano, en cuyo acierto al disparar no tenía fé alguna, burlándose irónico de

quienes ponderaban la excelstitud del amor. Y este poeta—alma bohemia, cerebro ágil, conoció a la jardinerita de quince años y ante ella flaquearon todas sus rebeldías y cayeron rotos sus pesimismo. Y desde entonces, animado su espíritu de ese fuego amoroso, un poco romántico, rinde culto a la belleza de la mujer y ama intensamente, con la vehemencia de los amores retrasados, que se condensan en las almas impetuosas, para brotar un día con mayor fuerza, ocupando todo su ser.

El corazón de aquel poeta estaba como las tierras donde nació: seco y sin jugo. Vino para él la lluvia del amor—don de los cielos—y se le reblanqueó y se le hizo bueno y fecundo y supo bendecir la vida y cantar a la mujer amada en estrofas cálidas y vibrantes... ¡Son tristes las tierras sedientas como los corazones endurecidos! ¡Agua para los páramos resechos, amor para los corazones atrofiados!

El tren se puso en marcha. Yo seguí pensando en aquel poeta que hubo de sacrificar sus arrogancias al dulce influjo de la niña de quince años, que cuidaba las florecillas azules de las enredaderas y los claveles rojos de los tiestos; de aquella niña cuya mirada le arrebató la libertad, bañándole el alma en la ternura insondable de los cariños nuevos y fuertes. En lo profundo de mi alma, yo entoné una loa de amor—fuente de vida—que fertiliza lo estéril y hace florecer lo espinoso y es savia que reblanquea la sequedad del corazón.

Y viendo el paisaje que desfilaba ante mi vista, pensé. ¡Oh tristeza infinita del trigales secos, de las tierras sin jugo, de las llanuras infructuosas, que no han recibido el bien de la lluvia, refresco de amor de los campos!...

Sobre la desolación del páramo sin agua, el cielo, impasible, desplegaba en triunfo sarcástico su augusta serenidad azul.

Miguel DE SAN ROMÁN.

Valladolid, Agosto 1908.

ORO VIEJO

EL ORIENTE

Regio alcázar del sol, cuna del día, dorado alberque de colores lleno, rojo fanal en cuyo ardiente seno se pierde el manto de la noche umbría.

Pueblen tus rayos la región vacía, luzcan tus tintas en el bosque ameno, abrillanta el arroyo que sereno besa la flor de la esperanza mía.

Al extender tus límpidos colores, que el ruiseñor en su cantar pregona, los campos te saludan con sus flores; el ranco mar tus perlas ambiciona, y tus bellos magníficos fulgores tienen al sol por inmortal corona.

Antonio F. GRILLO.

Buenos defensores!

Fabuilla

Unas cuantas hormigas quisieron una vez hacerse independientes para lograr comer, sin que pájaro alguno, en el terreno aquel en que vivían ellas, pudiera entrar también a rebuscar el fruto de la sabrosa miés. Es natural, los pájaros querían defender el derecho legítimo que les daba la ley para entrar en sembrados y, cumpliendo un deber, despojarlos de insectos; mas se armó tal belén, que pájaros y hormigas luchando por vencer, ellas traidoramente y ellos con altivez, unos y otros se hacían una guerra cruel. Se enteraron los pavos, y furiosos también en pro de las hormigas mostraron interés, diciendo que elogiaban su noble proceder. Al oírlos los pájaros, les dijeron:—¿Por qué cuando ninguno os llama venís a defender el derecho en litigio de las hormigas?

—Pues —contestaron los pavos con gran desfachatez— ¡porqué queremos solds comérnoslas después?

José RODAO.

Croniquilla

Nuestra decadencia

Con motivo de haber atribuido a persona muy ilustre conceptos falsos sobre la decadencia de la raza española, disuten las gentes, ahora más que otras veces, acerca de nuestra situación presente, comparándola con nuestras grandezas pasadas, y de esta cotejación deducen todos, ó a lo menos la mayoría, que nos hallamos en plena decadencia.

«A mi juicio, los que esto afirman, tienen razón.»

Si la literatura dramática de un pueblo es el espejo donde se refleja la fisonomía moral del mismo pueblo en el que se han inspirado y han nacido aquellas obras literarias, es indudable que el teatro contemporáneo acusa que nuestra decadencia es absoluta, afiliciva y espantosa.

No hay mas que comparar el espíritu y los ideales de la literatura dramática del siglo de oro con los de la presente, para que la opinión que sustentamos quede a nuestros ojos comprobada con abrumadora evidencia.

Todos los protagonistas de las obras de Lope, Tirso, Rojas, Alarcón, Calderón y Moreto, son esclavos de su honor, amantes de su palabra, rebosan caballerosidad é hidalguía, tienen, como ideales supremos, su Dios, su patria, su rey; aborrecen la ingratitude y la felonía; llevan su hospitalidad hasta el extremo de no negársela al enemigo cuando con justa causa la demanda; respiran una atmósfera tranquila y saludable que emana del vigor y de la fortaleza de sus espíritus.

En aquel teatro, la familia es una institución venerable; el padre es respetado y temido; la madre, generalmente, no sale a escena porque no sea profanada en ella, aun cuando se la presente adornada con todas las virtudes; el adulterio no llega a consumarse nunca por parte de la mujer, y si esto sucede es en las condiciones excepcionales en que lo presenta Lope en su obra inmortal *El castigo sin venganza*; el hermano defiende el honor de su hermana como el suyo propio y no descansa ni sosiega, ni sustenta su apellido hasta que el honor de la que lleva su sangre ha sido reparado con el casamiento ó con la muerte del seductor; allí no sólo hay grandezas, ideales, pasiones nobles, principios fijos, sino caracteres definidos, perfices humanas, llenos de salud, hermosura y valentía.

Los personajes del teatro contemporáneo carecen de estas virtudes.

El autor dramático no tiene la culpa: vive en una sociedad de enanos y se ve constreñido a copiar liliputienses.

Dirige la máquina fotográfica hacia un montón de estuero y cuando nos ofrece el retrato de la poudrumbre, se encoge de hombros y exclama:

—No hay otra cosa.

El público aplaude ó silba, pero en uno y otro caso respira sin ahogos la atmósfera malsana que despiden la escena, cuando se levanta el telón.

El tema favorito de nuestros autores contemporáneos es el adulterio, pero no sólo por amor, que aquí habría ó pudiera haber alguna atenuación, sino por codicia, por ambición, por vicio; el problema del divorcio ha sido planteado por todos los autores, demostrando con ello la inestabilidad de la familia, la corrupción del hogar, la relajación de los más sagrados vínculos del hombre.

Antes, detrás de este escramiento estaba la ilusión ó la pasión; ahora vemos, por lo general, el negocio, el egoísmo, el engaño.

En las obras tendenciosas y filosóficas palpitan generalmente protestas amargas contra la perturbación moral en que vivimos, y no es raro encontrar obras, como *La pasionaria* y *O locura ó santidad*, en las cuales se sustenta la opinión de que el hombre honrado, íntegro y caballeroso, es tenido por demente y corre el peligro de ser encerrado en un manicomio, llegando a tal extremo este pesimismo, que recuerdo una obra dramática de D. Valentín Gómez, estrenada con aplauso en el teatro Español, en que un personaje exclamaba, después de haber claudicado y transigido con la corrupción general:

«Ya soy un vil, soy un hombre como todos los demás.»

Horrorosa calumnia ó espantable verdad, pero en uno y otro caso signo cierto de nuestras perturbaciones éticas y de nuestra decadencia moral.

En los dramas de crítica social como *Las personas decentes*, de Enrique Gaspar, y *Trata de blancos*, de Leopoldo Cano, no sale nuestra sociedad mejor librada y llegan a hacerse célebres algunas frases como aquella que dice:

«El tirón que da el presidio, se siente en el ministerio.»

Varios esperos en su forma y en su fondo, pero consagrados por el aplauso unánime del público que, al mostrar su conformidad

con el autor, pone de manifiesto la convicción universal de nuestra decadencia.

Las obras dramáticas del siglo de oro, a pesar de su propensión a lo maravilloso, de la exageración en los efectos, de la confusión de la Historia y la Geografía, del culteranismo de algunos autores y del discreto de todos ellos, rebosaban ingenio y poesía y eran flores lozanas nacidas en una tierra fértil; pero ahora la literatura dramática, llena de pretensiones filosóficas y de pujos de estudios psicológicos y sociales, no son más que las pestilentes emanaciones de una sociedad corrompida, cuya decadencia se manifiesta hasta en la manera de versificar y de exponer su pensamiento los autores dramáticos, de tal suerte, que las obras dramáticas, más aceptables de nuestra literatura contemporánea (dejando aparte las de Ayala) están inspiradas, como las de Zorrilla, Hartzbusch, García Gutiérrez y Duque de Rivas, en asuntos históricos, en otras épocas, en aquellos tiempos en que aún palpitan en nuestra raza los grandes sentimientos y los poderosos ideales que la hicieron inmortal, poderosa y respetada.

Hemos perdido lo antiguo y no lo hemos reemplazado por nada nuevo.

Vigorizar nuestra raza y despertar en ella sus antiguas virtudes, es la misión que está encomendada a los gobiernos y a la juventud entusiasta.

Rafael TORROMÉ.

Postres variados

El domingo ha debutado en Cartagena un espada que en el foro era admirado, pues el hombre es abogado, como quien no dice nada.

Ejerció la abogacía con gran regocijo interno, hasta que la torería le sedujo tanto un día que mandó la toga al cuerno.

Hacia el arte de Pepete sintió afición verdadera, le dijo al birrete—¡Vete!— y desdeñando el birrete se encaquetó la montera.

Lo malo es que ha debutado con suerte bastante cruel, pues un toro ha revolado al distinguido abogado en medio del redondel.

Con el capote al bregar quedó ventajosamente; pero al tirarse a matar, fué a la atmósfera a parar como un condor emilitado.

Me explico el desahogado, que allí le dejó maltrato. Como el hombre es abogado, seguramente es que ha entrado a matar muy por derecho!

Por cuestión de amores contrariados, un joven de Fuenterrabia entró días pasados en esa de la novia y mató de un tiro al padre de ésta; después a la madre, de otro tiro, y finalmente, a una hermana, por el mismo procedimiento.

Siendo en Fuenterrabia no es chocante, a fé mía, ese crimen nefando. ¡El amante estaría Fuenterrabiano!

De Castellón dicen que han salido para Nules veintiocho ginetes de la guardia civil. ¿a qué?

¿a qué? a contener a la indignada muchedumbre, que está furiosa por haberse prohibido una capea.

En Villavieja ocurre lo mismo.

Y en Monófar reina un cisco padre porque no se permite al vecindario la amena y artística diversión del toro embreado.

A pesar de la prohibición, están dispuestos aquellos chaimas a celebrar el espectáculo. Ya tienen preparados la brea y el toro.

Y oliendo a brea en Monófar el orden se tambalea!

Lo más curioso es que el alcalde de Nules ha dicho que si la capea no se permite, presenta la dimisión.

Se comprende.

Dirá para su pelizza, reflexionando, y no en balde: —¡Si el pueblo se civiliza, yo no puedo ser su alcalde!

De la ciudad de Cartagena se escaparon hace días tres presos.

Y posteriormente se han fugado por el mismo sitio otros once reclusos.

Total, estorpe fugas.

¡Pero qué buena debe de estar la cárcel de Cartagena!

Ya solamente falta que sin rebosar se escapen una noche ¡los calabozos!

ANADIS

No se devuelven los originales.

SECCION DE ANUNCIOS

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la exposición de retratos en el portal de la casa.

ESTABLECIMIENTO
EN
SEGOVIA
12. Isabel la Católica, 12

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis



MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matigos, punto vainico, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO
COLABORADORES
EN
SEGOVIA
12. Isabel la Católica, 12

Compagnie de Assurances Generales
CONTRA INCENDIOS
Reaseguradora de La Polar
La más antigua y poderosa de las francesas
FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819
Capital y Reserva: 22.530.000
Primas recaudadas en 1905: 12.902.000
Importe de los siniestros pagados en dicho año: 6.977.000 francos

Esta compañía, cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París á 27'500, ha repartido en el año último un dividendo de 31.50 francos por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

Subdirector en Segovia:
José Ramón Santiago, Romero, 4, 2.º

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
44 años de existencia
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios
Subdirector en Segovia, Don Celestino Pasagali.
Plaza Mayor, número 41 planta baja.

VENTA
Se hace en buenas condiciones de la casa de la calle de José Zorrilla, núm. 103, tiene jardín, cuardras y agua corriente.
Para precio y condiciones, dirigirse á sus dueños don Félix y don Santiago Barroso, en el merendero de «Cielo Hermoso» ó en la calle de la Infanta Isabel (antes Reoyo), núm. 11.

1908 AÑO XXX 1908
ANUARIO DEL COMERCIO
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
BALLY BAILLIERE

CONTIENE

- ESPAÑA**
Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Audiencias, Universidades, Institutos, etc.
Directorio de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellido, profesión, comercio é industria y domicilio.
Directorio de los habitantes de las provincias, ciudades, villas, aldeas y lugares, indicando en cada uno su descripción geográfica, historia y estadística, con indicación de las capitales, ciudades de ferrocarril, telégrafos, etc.
Directorio de los habitantes de las islas, con descripción geográfica, historia y estadística, con indicación de las capitales, ciudades de ferrocarril, telégrafos, etc.
- AMERICA**
Obras de información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industria, escritos en español é inglés.
Directorio de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellido, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los puertos de la Isla.
Directorio de los habitantes de la Isla, en igual forma que la anterior.
- ESTADOS HISPANOAMERICANOS**
1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, El Salvador, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.
2.º América del Norte: México, Colombia, Cuba, Ecuador, Panamá, Uruguay, Perú, República Argentina, Venezuela y Guayana.
- PORTUGAL**
Directorio de los habitantes de este Reino y sus colonias, en igual forma que el anterior.
- FILIPINAS**
Directorio de los habitantes de estas islas, en igual forma que el anterior.

FUNDADA 1847.
EMPLASTOS POROSOS
de **Alcock**
Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.
Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espaldas, Codos, y otras partes ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento y Pies Dolientes, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándose según se vé en nuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

Fundada 1752.
Píldoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona.

JARABE DE RÁBANO YODADO
de GRIMAULT Y C^o

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorútico y del aceite de bacalao, para combatir el infatigable uso de la piel en los niños paliditos, encanecidos y debilitados para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

En abanicos, sombrillas, parasoles, bastones y paraguas, se rebaja un cincuenta por ciento de sus precios, por ser muy grandes las existencias recibidas.
De los mil artículos más que esta casa tiene, los vende á precios baratísimos.

«El Toledano»
PLAZA MAYOR, NUMEROS 33 Y 34 (Al lado del Café Montañés)
Sembretaría y Zapatería

VINO Y JARABE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un separador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apéites, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART asportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á sus criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las adrietas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su bebida sustancia la dentición se efectúa sin cansancio ni dificultades.

PARIS, 6, rue de Valenciennes

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

EFICACIA Y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgajada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 6, rue Valenciennes, y en todas las Farmacias.

CLAUDIO MORENO,
Plaza del Corpus, 10
Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.
EFECTOS PARA MILITARES
Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico.
Toda á precios muy convenientes

NADA EN ESPECIALES CONTRA LA PAS OS ILLAS CASO 182

Pectorales
G. E. MERINO e HIJO
CALLE DE CALZADA DE SAN JUAN, 127. SEGOVIA. 0'50 cent.

GRAN LICOR BENELECTINE